

Expunere de motive

Această propunere legislativă își propune să introducă măsuri suplimentare pentru îmbunătățirea localizării apelurilor și mesajelor de urgență, precum și pentru protejarea accesului la Serviciul național unic pentru apeluri de urgență (SNUAU).

Astfel, propunerea instituie obligația comercializării pe teritoriul României doar a telefoanelor mobile care au pre-instalată aplicația unică realizată de Serviciul de Telecomunicații Speciale pentru apeluri și mesaje de urgență. Aplicația unică este proprietatea STS dar se distribuie gratuit astfel încât să poată fi instalată pe toate telefoanele mobile ce urmează să fie comercializate pe teritoriul României. Potrivit celor declarate de reprezentanții STS în fața senatorilor din Comisia pentru apărare, ordine publică și siguranță națională, această aplicație permite condiții optimizate de localizare față de cele actuale, permițând o mai bună și mai rapidă localizare a unui apelant aflat în dificultate. Propunerea are în vedere un termen de 12 luni de la intrarea în vigoare a modificărilor legislative, interval necesar pentru a putea asigura pre-instalarea pe telefoanele mobile a respectivei aplicații.

Totodată, propunerea instituie forme agravate de apel abuziv și mesaj abuziv luând în considerare ipoteza ca acestea să fie de natură a bloca accesul la SNUAU pentru persoanele aflate în dificultate și în situație de urgență reală. Față de persoanele care apelează abuziv sau transmit mesaje abuzive de natură a bloca liniile de acces către numerele 112, 113 și 114 se propune instituirea măsurii restricționării accesului la SNUAU de la respectivele posturi telefonice. În acest sens, se introduc două noi definiții, respectiv de „apel agresiv” și de „mesaj agresiv”. Aceste forme agravate de apel și mesaj abuziv se identifică printr-o repetiție semnificativă raportată la un interval de timp foarte scurt. Față de efectul nociv asupra operatorilor SNUAU, apelul agresiv și mesajul agresiv aduc în plus starea de în pericol pentru viața sau sănătatea unor persoane aflate în situație de urgență reală.

Această măsură urmărește să protejeze drepturile, libertățile și interesul legitim al persoanelor aflate în dificultate și în reală nevoie de apel de urgență și care ar putea să nu aibă acces din cauza blocajului unui apel sau mesaj agresiv. Amenda, măsură sancționatorie contravențională aplicată ulterior celui care a efectuat apeluri sau mesaje abuzive blocând accesul către SNUAU nu poate să rezolve situația persoanei aflată în dificultate și în situație de urgență reală așa cum prevede norma aflată acum în vigoare. În același timp, pentru a nu pune în pericol pe o persoană care prin apel sau mesaj agresiv a blocat accesul către SNUAU se propune și revocarea condiționată a restricționării accesului pentru postul telefonic respectiv. Revocarea ar urma să intervină doar după identificarea persoanei care a efectuat apelul agresiv sau a transmis mesajul agresiv și aplicarea amenzii contravenționale față de făptuitor. Apreciez că propunerea este făcută în sensul prevăzut la art. 53 din Constituția României. În termen de 30 de zile de la publicarea legii în Monitorul Oficial al României ANCOM urmează să elaboreze procedura restricționării și a revocării restricționării accesului la SNUAU.

În fine, având în vedere diversele modificări și completări aduse OUG 34/2008, propun republicarea acesteia în Monitorul Oficial, cu o nouă numerotare a textelor.

Având în cele arătate, vă rog să susțineți adoptarea prezentei propuneri legislative.


Serban NICOLAE


senator PSD